

會後新聞稿

2018 年 4 月 19 日

「2018 臺灣民主價值」民意調查記者會 新聞稿

財團法人臺灣民主基金會今天(4/19)於會內舉辦「2018 臺灣民主價值」民意調查記者會。會議由本會執行長徐斯儉主持，並邀請三位學者共同召開。學者包含中研院社會學研究所兼任研究員吳乃德、中央研究院社會學研究所副研究員林宗弘、以及國立政治大學選研中心主任蔡佳泓。

自 2011 年起，本會委託民調單位針對臺灣人對民主價值與治理的評價進行調查。今年與去年同樣委託政大選研中心調查臺灣人對民主的態度，並進一步探討現下許多人關心的「天然獨」現象以及臺灣人對防衛臺灣的決心。此民調並擴大採樣(oversample)年輕人的樣本，以便對臺灣年輕人的政治態度進行有效的統計分析。

徐斯儉執行長表示，此問卷是民主基金會一年兩次的民調之一，並非民進黨或政府授意，只是報告願意為保衛臺灣民主制度的比例，並非主張臺獨或要為臺獨而戰，民意調查樣本民進黨支持者低於國民黨支持者，樣本並無故意扭曲。徐斯儉執行長也指出中央研究院社會所中國效應研究團隊連續三年也得到同樣的觀察。

他接著表示，今年 4 月 3 日在全球臺灣智庫 (Global Taiwan Institute) 演講中討論了三個問題：第一，年輕人對民主的支持、第二，關於「天然獨」的問題、第三，防衛問題。調查報告數據顯示年輕人對於民主的支持一直非常高，尤其在 2014 年太陽花學運後上升。臺灣年輕人對於威權支持也越來越少，不過臺灣民眾對於民主的未來比較不樂觀。在「天然獨」方面，調查顯示臺灣的青年世代臺灣認同固然很高，但他們在兩岸關係上卻大部分主張維持現狀。與其說「天然獨」，不如說「天然不統」。

針對調查問題設計方面，徐斯儉執行長表示設計了不同的前提，包括因台灣宣布獨立而引起戰爭，以及因中國大陸以武促統而引起戰爭，然後再問受訪者是否願意防衛臺灣，結果顯示後者願意防衛者總體為 68%，高於前者的 55%。且愈支持民主的，愈願意為抵擋武統而戰。另外，演講中也有引用美國杜克大學 (Duke University) 政治學系牛銘實教授的民調做為對照，強調兩者採取的回答方式不同因此得到不同結果。牛教授是採取了開放式的回答，本問卷則採取是否願意的回答。

中研院社會學研究所兼任研究員吳乃德表示，中國效應研究小組從 2012 年起皆有進行年度調查報告研究臺灣民眾怎麼看待中國效應對於臺灣政治、社會、經濟的影響，而中



國效應在保衛臺灣相關問題得到的結果與臺灣民主基金會的調查結果非常相近。中國效應民調中的問題「大家都希望和平。萬一中國大陸以武力攻打臺灣，請問你願不願意為保衛國家而戰？」回答願意的比例分別為 75.9% (2016 年)、69.1% (2017 年)、67.1% (2018 年)。

中央研究院社會學研究所副研究員林宗弘表示，家戶調查顯示過去 20 年以來 (1995 年-2015 年) 民主價值與臺灣認同大趨勢仍是上升，近六年來臺灣年輕人的身分認同也沒有太大的變化，都是很高的「天然臺」，但這不見得會直接反映在是否支持臺灣獨立。林宗弘研究員也表示，中國效應調查發現身分認同變動較顯著的為 50 歲以上的臺灣民眾，這個結論也與臺灣民主基金會調查報告相同。

國立政治大學選研中心主任蔡佳泓則最後表示，這次受臺灣民主基金會委託所進行的調查報告雖然擴大採樣(oversample)年輕人的樣本可能會造成些許的誤差，但並不會推翻研究結論。

媒體聯絡人：
楊斯茜 專員

電話：02-2708-0100 分機 607

Email: olivia@tfd.org.tw